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A szentesi törvényszék
Nagy mozgalom van a szomszéd­

ságunkban, Szentes városában. Az egész 
társadalom, pártkülömbség nélkül, azon 
fáradozik, hogy Szentes törvényszéket 
kapjon. Á legalsóbb néprétegtől fel a 
legmagasabb osztályig, küzd, harcol, 
agitál ez eszme megvalósulása mellett 
mindenki, hogy megkapja Szentes azt, 
ami már régen megillette volna.

A szentesiek kérelme jogos, igaz­
ságos. A kérelem teljesítése annyira 
méltányos lenne, hogy az elől kitérni 
— szerintünk — szinte lehetetlen.

Szentes nagy, gazdag alföldi vá­
ros. Bővelkedik mindazon eszközökkel, 
melyek egy várost hivatva vannak az 
Alföld egyrészének nemcsak közigazga­
tási, de igazságszolgáltatási szempont­
ból is a központjává tenni. Megyei 
székhely. Rengeteg hivatalnok lakja a 
várost. Lakosai jómódnak, lehet mon­
dani, gazdagok. Szebbnél-szebb épüle­
tek sorakoznak egymás mellett. Utcái 
rendezettek, kő vagy aszfalt burkolattal 
ellátva. Van villanyvilágítása. Kenyér­
gyára. Vasúton mindenfelől olcsón és 
könnyen meglehet közelíteni.

Ezek az indokok praedestinálják 
Szentest arra, hogy törvényszéket kap­
jon. De praedestinálja Szentest a tör­
vényszékre azon indok is, hogy ezáltal 
egy nagy vidék olcsón és gyorsan 
jutna az igazságszolgáltatáshoz.

Az Alföld kellős közepén hárem 
törvényszék van. A szegedi, gyulai és 
a szolnoki. Jó nagy távolságban egy­
mástól. A vonatok járása miatt néha 
félnapot is, sőt egészet is utazni kell, 
inig a törvényszék székhelyére jutunk. 
A visszautazás épen ilyen bonyodalmas. 
Amilyen drága az utazás, épen olyan 
fárasztó is. Szinte fél mindenki attól, 
hogy a törvényszékre kell mennie, mert 
hosszú az ut. ....

A szentesi törvényszék felállításá­
val megszűnnének ezek az anomáliák. 
A törvényszék területéhez csatolnák 
azon községeket, melyek úgy a. sze­
gedi és gyulai, mint a szolnoki tör­
vényszékhez távol esnek. — Ezek a 
szarvasi, csongrádi, orosházai és a kun­
szentmártoni járásbíróságok területén 
levő községek.

Ennek a négy járásbíróságnak iga­
zán központján van Szentes. Egy ideális 
körzet, melyet szebben és jobban meg­

csinálni lehetetlen. Mind a négy járás­
bíróság lakosai olcsón és gyorsan me­
hetnek Szentesre nemcsak vasúton, de 
kocsin is. Egyik járásbíróság sem fek­
szik Szentestől messzebbre, mint 20 -30 
kilométer, nem számítva Csongrádot és 
Orosházát, mely községek 7 10 kilo­
méternyire vannak.

Kunszentmártonuak szomszédja 
Szentes városa. Vonaton egy óra alatt 
tesszük meg oda az utat. Mehetünk a 
nap bármely szakában, mert majdnem 
minden két órában indul vonat Kun- 
szentmártonról Szentesre és vissza.

Kunszentmárton örömmel üdvözli 
a szentesiek mozgalmát. Szentesnek 
joga van kérni törvényszéket és ha si­
kerül neki ezt kivívnia, mi leszünk az 
elsők, kik azon örvendezünk.

A szentesi törvényszék felállítása 
a kunszentmártoni népre is áldás"volna. 
Itt van a közelben, inig Szolnok jó 
messzire esik. Egész nap kell, míg meg­
tudjuk járni, alig tudunk valamit elin­
tézni, mert minden időnket a vasúton 
töltjük. Szentest ellenben egy óra alatt 
elérjük vasúton, kocsin két óra alatt és 
a kinek nincs pénze, — az be is gya­
logolhat három óra alatt.

Azt hiszem, hogy a szentesiek 
mozgalma és küzdelme a törvényszék­
ért lohadni nem fog. Gondoljanak arra 
a szentesiek, hogy négy járásbíróság 
lakosai velük éreznek, nagyon kívánjak, 
hogy ez a mozgalom sikerre vezessen. 
Ez erősítse, bátorítsa a szentesieket 
nagy és nehéz harcukban.

Csak kitartás. Kitartásban az erő. 
nincs semmi lehetetlen, okosan, ügye­
sen mindent el tud az ember érni.

Az újév problémája.
Hogy ne vessük cl túlságosan a suly­

kot, mondjuk: luisz esztendeje annak, hogy 
mióta a közélet zsibhasztására a választói- 
jog kiterjesztésének kérdése ránehezedik. Ez 
a kérdés egy évtized óta vihargyüjtő és nagy 
emlék mélységes aggodalmának tárgya. Alap­
jában mindenki ammellett van, hogy a ki a 
hazának jóvoltához ésszel, munkáskézzel adó­
zik, annak joga is legyen. Azt a nagy elvet, 
hogy a választóijog általános és titkos legyen, 
egységes nyelvű és nagy nemzetek már 
gyakorlatilag megvalósították. Azt hisszük, 
hogy az általános választóijog klasszikus 
hazája Franciaország és ott is egyre nagyobb 
egyre hatalmasabb a népek kívánsága, hogy

a korlátlan jogkiterjesztés következtében elöre- 
álló nemzeti elmálás szűnjön meg. Vagyis 
hogy érthetőbben és képlet nélkül fejezzük 
ki magunkat, hogy az általános szavazati jog 
reformáltassék s jog csak annak adassák, 
aki azzal élni tud. Ezt csinálja a müveit 
Franciaország, mely a népjogokért a világ 
minden nemzete között a legtöbb vért 
ontott.

Azért tiszteletreméltó minden hazafinak 
aggodalma, hogy minálunk a proletáriátus 
ajkán megrögzött utcai jelszó micsoda gyá­
szos eredményekkel járhat. Senki közöttünk, 
még gondolatában sem akarna jogcsonkitó 
lenni és kész örömmel vezetjük be az alkot­
mány bástyáiba a jogától megfosztott nép 
millióit, de mint a Paradicsom bosszúálló 
angyala, kirántjuk pallosunkat, ha a nemzet 
biztonsága a nagy jog kiterjesztésében veszé­
lyeztetnék. Pedig akit nem vakított el a 
politikai jelszó bubája, még ha értelmes tagja 
is annak a társadalmi rétegnek, mely jogát 
oly tiszteletreméltó erővel, elszántsággal ki- 
küzdeni akarja, még az is, ha van benne 
hazafias szív, töprengve áll meg követése 
előtt, mely vészes és nemzetmálasztó.

Olyan árért, hogy nemzeti mivoltunkat 
elveszítsük, ki lenne botor akármilyen fen­
séges jogelveket hangoztatni ? Hol van az a 
lelkiismeretlen ember, aki nemzetét meg­
gyilkolná, mert európai eszmeáramlatnak 
divatos rabja? Nem hisszük, hogy nemze­
tünk erre a hazakirire képes. És azért, a 
nemzet fenntartó magyarság józanságában 
bízunk, hogy amint felfödik előtte a csábos 
jelszó nemzeti veszedelmét, mindenkitől cl 
fog fordulni, aki nemzetét válságba akarja 
kergetni.

De a menyasszony túlságos szép. Közép­
állapotaink oly kuszállak, annyi belső bajunk 
van és gondoktól annyira roskadozunk, hogy 
megváltást valami nagy politikai fordulattól 
várunk. S ezek a várakozók egyesülve a jog 
kiterjesztés elméleti hőseivel és politikai 
szájhőseivel, — elég nagy tábor arra, hogy 
az amúgy is szép menyasszonyt még szebb­
nek, még kívánatosabbnak tartsa.

De mi a magyarok fülébe ezeket kiált­
juk; Nézzétek délvidéki szerb testvéreinket,
a kikről nem hallottátok külön nem­
zeti életet SfTfenek, a kikről az a jóleső 
optimisztikus vélekedésünk volt, hogy be­
olvadtak a mi nemzeti életünkbe'. Es csak 
a háború szele zúgott, már megriasztó nem- 
zethontó jelentések mutatkoztak. Ó nemi 
Ezzel a nemzetiséggel asszimilálódásunk ép­
penséggel nincs. És a románok ? r’ 
tok? íkaz erdélyi németség? H 
ezekkeff Biztosak vagyunk ab1
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titkos és általános választás Magyarország 
nemzeti fennállásának lelkes fiait gyűjti 
össze ? Szó sincs róla ! Ilyen kába reménye 
nincsen senkinek. De nem is lehet. Ha pedig 
ezt előre tudjuk, ki volna az a nemzetgyilkos, 
aki ezt a kifent kést ellenségünk kezébe 
adná V Hogy öljön meg vele.

Ennek az esztendőnek a problémája 
egy szent alkotmányos törvény megszavazása. 
Százezreket kell belevonni az alkotmány 
sáncaiba és jogot kell adni nemzete sorának 
intézésére. De ez a szent szándék nem iné­
iul oiláig, hogy nemzeti gyilkosság számba 
menjen. Ez a felfogása minden magyarnak, 
pártkülömbség nélkül. Ésméltén tart minden­
kit ellenségének, aki nem Így gondolkozik.

A téli tanítás kezdete.
.— Egy apa nyilatkozata. —

Nagyon örülünk annak, hogy a Kunszent­
mártoni Újság ezt a kérdést napirendre hozta, 
mert már én akartam mozgalmat indítani a 
téli tanításnak nyolc- órakor való megkezdése 
ellen. E lap cikkere az újévi számban akartam 
válaszolni, azonban ezt nem tettem, mell vár­
tam valamire. Vártam arra, hogy a tanító urak 
nyilatkozni fognak, a Kunszentmártoni Újság 
cikkére és elmondjak véleményüket pro és 
contra.

Azonban ezt nem tették. Nem nyilatko­
zott egy sem. Vagy nem olvasták a cikket, 
vagy pedig kis dolognak tartják a kérdést, 
rnelylyel foglalkozni nem érdemes.

Ez indított engem arra, hogy most nyilat­
kozzam. Nem vagyok tanférfin, ezért nem paeda- 
gogiai, de emberbaráti szempontból mondom 
el észrevételeimet a téli tanításnak nyolc órakor 
való megkezdése ellen.

Igaza van a cikknek, talán az élet későbben 
kezdődik, mint nyáron, félen hétkor meg sötét 
van, sőt az van nyolckor is. Nincs tehát rend­
jén, hogy a gyermek télen is akkor menjen 
iskolába, mint nyáron, amikor reggel hat óra­
kor mar nappal van és folyik a munka.

(Családapa vagyok. Van gyermekem kettő. 
Egy fin, egy leány. Egyik a másodikba, másik 
az elsőbe jár. Szorgalmas gyermekek, kik nem 
mulasztanának el egy órát sem. Akármilyen idő 
vau. vihar jégeső, fergeteg, mentiek az iskolába 
reggel 7 óra, délután I óra után. Hiába Figyel­
meztetem őket, ne siessetek, van idő, egyelek 
nyugodtan ; nincs hatalom őket visszatartani. 
Az iskolai rend, a megrögzött szokás úgy hclc- 
íészkelődött kicsiny lelkűikbe, hogy képesek le­
mondani mindenről, csak idején ott legyenek 
az iskolában.

Nyáron nincs is baj. A jó öreg nap reggel 
öt órakor bekandikál az ablakon és felébreszti 
a gyermekeket. Azok még egy kicsit hancuroz- 
uak az ágyban, felkelnek, felöltöznek, nyugod­
tan megreggeliznek és szép lassan elindulnak 
az iskolába. De télen ? Reggel hétkor még olyan 
barátságtalan az idő, hogy ha a kis gyermek 
fel is ébred, lecsukja újra szemeit, azt hiszi, 
éjjel van. Csak a szülő kiabálására ugrik ki az 
agyból. Kapkod, siet. Mosdani, öltözni kell és 
könyveit rendbe hozni, mert mindjárt nyolc 
óra. Sirás és vívás minden reggel. Kikapok a 
tanító intól, hebegi Pali, megver a tanító néni, 
bömböl Sárika. És sötétben elindulnak nyolc 
órakor, étlen-szomjau az iskolába. Persze elkés­
nek és elkésik 20—25 más tanuló társuk is.

Nagy haj ez, azt csak a szülők érzik. 
Milyen rosszul esik a szülőnek Itat és hét éves 
gyermekét étleu-szomjan elengedni az iskolába 
a hidegben, a sárban. Ott vannak két óra hosszat 
és liz órakor haza küldik őket.

Ez aztán a nevetséges. Nagyon korán 
kell menni iskolába és nagyon korán Itaza- 
kttklik a gyermekeket.

Paedagogus uraim ! Nem mindegy volna 
az, ha kilenc órakor kezdődnék télen a tanítás 
és tizenegy órakor lenne vége? Ugyebár ebből 
kára senkinek sem származhatnék, azonban nagy 
baszna lenne ebből az apróságoknak ?

Gondolkozzunk! Hiszen nem kivihetetlen

ez. Csak egy kis jóakarat kell hozzá A kis 
gyermek testi épségét óvjuk az által, ha kénye­
mét, rendes táplálkozását biztosítjuk neki. Ha 

1 lói eszik a gyermek, fürgébb, esze jobban fog, 
- inig ha éhes és megfázik, rest, felelni egy

kérdésre sem tud. .
Hát még a betegségek ? Kmiszeiitmartoii- 

haii ősszel, vagy télen két három hónapig z.ü \ a 
vannak az iskolák. Miért éppen ősszel esteien? 
Azért, mert a korai tanítási idő miatt a gyer­
mekek megfáznak és megbetegednek. A szidok 
jajveszékelnek, a vezetőség azonban semmit sem 
csinál a bajok orvoslására, hanem, amikor sok 
a betegek száma, bezáratja az iskolát.

Télen be kell hozni a tanításnak a kilenc 
órakor való megkezdését. Meg kell próbálni, 
hátha sikert érünk el vele. Ne csak a magunk 
személyét tartsuk mindig szem előtt, hanem a 
kis emberekét is.

Ha a próba sikerül jó, ha, nem, 
senkinek sem ártunk vele

bűnre viszi az embert. Es bámulatos, hogy 
az ilyen ügyes emberek minden osztályból 

1 nagyon is gyakran lépnek fel vendégszerep- 
í |éSre. Vendégszereplésük azonban nem so­

káig tart, mert az úgynevezett ügyetlen, de 
okos emberek, hamarosan leleplezik a szé­
delgőt és helyreállítják a világrendet.

Hírek.
Kmiszentmártoii, január 5.

AZT MONDJÁK,
hogy az ügyes ember kétszer arat, inig 

az ügyetlen szegényen, nyomorultan pusztul 
el. Az ügyes ember kezében a fillér is 
aranynyá változik, addig az ügyetlen azt sem 
bírja megtartani, amije van.

Isten áldása az ügyesség. Láttunk em­
bereket az életben megjelenni, kiknek zsebé­
ben egy fillér sincs — és mégis ragyogónk, 
elegánsak; megnyílik előttük minden ajtó és 
kinyílik a legnehezebb pénzszekrény is. Köny- 
nycn élnek minden dolog nélkül. Láttunk 
embereket, kik tehetséggel, vagyonnal ren­
delkeznek és egy munkájuk sem sikerül. 
Akármit tesznek, az rósz. Pedig iparkodnak, 
küzdenek, de hát nélkülözik az ügyességet, 
nem tudnak oly elegánsak, oly előkelők lenni, 
mint más emberek.

És csak egy csodálatos van ebben a 
teóriában. A legtöbb gazember, csaló, sik­
kasztó, az úgynevezett ügyesek táborából ke- , 
rül ki. Ügyességüket oly formába öltöztetik, | 
hogy a legkomolyabb ember előtt valónak, 
igazságnak tűnik fel. Bátor fellépésük meg­
téveszti a jámbor halandót, kész nekik min­
dent megtenni, váltót, kötelezvényt aláírni, : 
mert jónak, nagy embereknek tartja őket.

Azután egy bámulatos is van ebben a 
teóriában. Ezek az ügyes emberek nemcsak 
a képzettebb osztályból, de a kevésbbé kép- j 
zetl, vagy egyáltalában nem képzett osztály­
ból is kerülnek ki. Az ügyességet az Ég adta, 
az kitör és eget kér.

Nézzünk egy példát. j
Egy jómódú földtnivelönek pénzre volt j 

szüksége. Nem sok. Egy pár száz korona. 
Akárkihez fordul, azt megkapja minden szó 
és rábeszélés nélkül, mert emberünk a hitet 
szempontjából „jó pénz“. De hát, nem azért 
olvas az ember újságot, nem azért művelő­
dik, hogy másokat is beavasson titkába és 
clujságolják, hogy ő pénzt vett kölcsön, fűd 
ő magán segíteni. Mire való az ügyesség, a 
leleményesség, az ész ? Kapja magát, vesz 
egy váltót, aláírja és aláírja vagy öt vagyo­
nos barátja nevét. A pénzt meg is kapja. 
Emberünk mosolyog, nevet a markába, lám, 
lám, aki ügyes, az tud magán segíteni. Ki­
játszol! mindenkit, nem tudnak róla, hogy ő 
pénzt vett fel. Jön azonban a leszámolás 
napja. A váltó lejárt. Mig emberünk azon 
gondolkozik, hogy a váltót meghosszabbitsa-e, 
vagy sem, a h telező értesíti az egyik for­
gatót, hogy sajnálattal bár, de a zsiráll vál­
tót nem hosszabbíthatja meg. Beütött a 
mennykő I A forgató nyomoz — és kisül 
minden. A kezesek megrohanták az ügyes 
embert és szidták, mint a bokrot. Te bolond, 
miért nem szóltál, aláírtuk volna mi a váltó­
dat, sőt adtunk volna pénzt is. Váltót kellett 
hamisítanod ? Emberünk csak mosolyog és 
büszkén feleli: Így olvastam én azt az új­
ságokban.

Fine. Az a velünk született ügyesség

l.A PUNK hátralékos előfizetőit fölkérjük 
a hátralékos előfizetési dijak beküldésére. — 
Azon előfizetőinket pedig, kik még a folyó 
évre előfizetéseiket nem újították meg annak 
mielőbbi megújításáról gondoskodni szíves­
kedjenek.

— Szilveszter este. Hagyományos 
szokás a kunszentmártoni kaszinóban, hogy 
a tagok Szilveszter estéjén összejönnek és 
éjfélkor ott kívánnak egymásnak boldog új­
évet. Ezek az összejövetelek mindig fénye­
sen szoktak sikerülni. Jó kedv uralkodik 
ilyenkora kaszinóba, tánccal és társasjátékok­
kal töltik cl kedélyesen az estét. Az idei 
Szilveszter est is remekül sikerült. Szinte 
szokatlan nagy számban jelentek meg a 
tagok és mulattak fesztelenül, jó cigányzene 
mellett, vasárnap reggelig. Jelen voltak : 
dr. Akhim Zsigmondné, dr. Barna Domokosáé, 
dr. Dómján Jenöné, Kádár Józsefné, Kurtz 
Ilonka, Mátray Lajosné, dr. Pótor Sándorné, 
dr. Pokomándy Dezsőné, Szabó Józsefné és 
Tompos Lászlóné.

Statisztika. Az elmúlt 1912. év 
elég kedvező volt a lakosságra, bár járvány 
volt bőven. Mig 1911. évben 89 egyénnel 
szaporodott a község, addig 1912. évben 
171 szaporodást mutat a statisztika. 1911. 
évben 399, 1912. évben 420 egyén született. 
Elhalt 1911. évben 310 és 1912. évben 219 
egyén. Házasságot 12-vel kevesebbet kötöttek 
az elmúlt évben, mint 1911-ben.

— Gyermekkórház Homokon. Hirt 
j adtunk már arról, hogy a Fehérkereszt Orszá- 

gos Lelencház-Egyesület Homokon gyermek- 
I kórházat kíván építeni. Az egyesület a törvény- 

hatósághoz fordult, hogy a kórház részére 
állandó segélyt szavazzon meg. A törvény- 
hatóság legutóbbi közgyűlésében 8000 koro- 

I nával két alapítványt tett a gyermekkórház 
I javára.

Túrkeve nagyközség. Az uj
városi törvény arra indította Turkeve városát, 
hogy nagyközséggé fejlődjék vissza, mert az 

í uj közterheket a lakosok nem bírják ki. Ezért 
' ki is mondották az átalakulást. Szolnok megye 

törvényhatósága azonban legutóbbi közgyü- 
j lésében megsemmisítette Turkeve határozatát, 
i mert Turkeve elég anyagi erővel rendelkezik 
! az uj törvény végrehajtására is. Turkeve 

most a miniszterhez apellál és nem lehetet­
len, hogy a miniszter helyt ad a kérelemnek 

j és Turkeve nagyközség lesz.
— Bimbóhullás. Schiffer Mórt és 

nejét Feigelstock Rózsikát súlyos csapás 
érte, egyetlen kis leánykájuk, a három es 
fél hónapos Katóka december hó 30-án 
váratlanul elhunyt.

Halálozások. Rosenberg Sándort, 
a Rosenberg Mór és fia cég beltagját súlyos 
veszteség érte. Neje szül. Steinberger Szidónia, 
29 éves korában, az elmúlt vasárnap, hosszas 
szenvedés után Békéscsabán elhunyt. 
Gyászlapot kaptunk, melyen Csanády Jozse 
és neje Schlapp Mária úgy a maguk, mint 
gyermekeik nevében jelentik, hogy a tele] 
heteden jó anya, anyós, nagyanya özv. vsa-

> j .. 1‘—„..ni C/»kKnhp«íPl' A ti Hä Util.
lidillvi I jv au yu, uojvu, —OJ j , ,
nády Józsefné szül. Schönberger Anna dec. 
29-én reggel 8 órakor, életének 63-ik évébe 
hosszas cs kínos szenvedés után Újpesten 
elhunyt/'' •
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__ Uj lap Szolnokon. Szolnoki Újság 
cimniel 1913. január 1-én uj lap indult meg 
Szolnokon. Szerkesztői : Varga János és 
Bálint Hugó. A lap politikai és mindennap 
megjelenik.

_ Az első bál sikere. Az 1913-iki
évtől mindenki fél, hogy rosszabb lesz, mint 
az elmúlt 1912-iki év. Ez a hiedelem onnan 
veszi eredetét, hogy a szerencsétlennek tar­
tott 13-as szám is benn foglaltatik i folyó 
év számában, no meg a háborús se ki, se 
be állapot. Ennek az évnek az első nap­
ján tartotta a kunszentmártoni iparos ifjak 
önképző egyesülete műkedvelő előadással 
egybekötött táncmulatságát. — A „Kintornás 
család“ bemutatása nagy közönséget vonzott 
az előadásra. Nem is csalódtak a megjelen­
tek, mert a darabban szereplők kivétel nél- ! 
kiil' derekasan megálltak helyüket. A rende­
zés és tanítás nehéz és fárasztó munkáját 
Sárossy Nándor végezte. Előadás végezte j 
után az ifjak táncra perdültek és világos reg­
gelig rakták a ropogós csárdást. A mu­
latság összes bevétele 416 korona 20 fillér, 
kiadása pedig 210 korona volt. A szeren­
csétlennek tartott év első napján rendezett 
mulatság tehát 206 korona 20 fillért juttatott 
az ifjak könyvtára javára.

A Községi Olvasókör, holnap 
január 6-án, vízkeresztkor, saját helyiségeiben 
l korona belépődíj mellett hálát rendez.

_ A moziba ma vasárnap és holnap
hétfőn (vízkeresztkor) két-két előadás lesz a 
szokott időben. Vasárnap és hétfőn a következő 
képek lesznek bemutatva. Az elutasított , 
dráma. Szerelmes színész varázsa», humoros.
. Fim, a vándor órás , dráma. Neuke turista 
vezető ■, komikus. A más éleslátása», komikus.

lógó, japán csapat*, színes, természetes. Ca- 
rakaus heiceg utolsó kalandja >, dráma. Hűt­
lenül elhagyva -, dráma, színes. Jovas , tenné- 
szetes. Tóris és emlékműi , színes. «Lulcbur- 
geszi csata , aktuális. Móric és felesége ko­
mikus. «Maxi Nikvinter ellen , detektív-komika.

17 mázsa búza egy holdon. 
Érdekes kísérletről számol he Molitorisz jános 
dtmaegyházi tanító. A kísérletet Szabados lnne 
dunaegyházi kisbirtokos végezte 1500 négyszög­
ölön. Ä területen előző évben kukorica vöt, 
amely alá 12 szekér istálló-trágyát hordott ki 
nevezett, utána búzát vetett, amely alá csupán 
egy métermázsa szuperfoszfátot szórt ki elő­
zetesen. Termése mégis 17 métermázsa volt a 
jelzett 1500 négyszögölön. Valóban kar, hogy 
nem tett összehasonlító kísérletet, hogy ilveten 
módon rá lehetne mutatni a jobb trágyázás 
által elért nagyobb termésre, aligha csalódunk 
azonban, amikor azt hisszük, hogy az istái o- 
trágyázással kombinált műtrágyázás segélyévé 
legalább 6 7 métermázsa terméstöbbletet ért
el a nem is egészen egy kát. holdnyi terü­
leten. Hasonló trágyázás mellett nem egy gaz­
dának volt az idén Dtmaegy hazait 12 4
métermázsa búzája egy 1200 négyszöge es 
holdon. — Természetes is, hogy a leges- 
Icgnagyobh terméseket ilyen módon lehet elemi 
Főleg azért, mert az istállótrágyában sok a 
nitrogén, amelyre a növényeknek szükségük 
van, hogy nagy termést adhassanak s ha a 
talaj hosszú időn keresztül nem kap istallo- 
trágyát, megapad nitrogén készlete s ennek 
következtében az alkalmazott szuperfoszlat sem 
adhat nagy termést. Nem adhat pedig nagv 
termést azért, mert a termés nagysága minden 
azon táplálóanyaghoz alkalmazkodik, amely leg­
kevesebb mennyiségben található a talajban. 
Ha tehát kevés a nitrogén a talajban, hiaba 
van benne sok káli, meg sok foszfor, meg sem 
lehet a termés nagy. Ezért szükséges az is a o 
trágyát szuperfoszfáttal kiegészítenünk.

Lapunk mai számihoz a „Képes 
Világlap“ technikai akadályok miatt 
nincs mellékelve.

Baleset. Súlyos baleset érte a múlt 
hó 30-án Véreb János kunszentmártoni la­
kost. Véreb János a betekints! fűrésztelepen 
a körfűrésznél volt beosztva munkára. Egyik 
segítőtársa ugyanis egy deszkadarabot tett 
a cirkula asztalára, mely ketté törött és 
olyan erővel vágódott Veréb János oldalá­
hoz, hogy azonnal összeesett. A sérültet 
dr. Déri József orvoshoz szállították, aki 
azonnal segélyt nyújtott a súlyos sérültnek, 
ki nagy fájdalmai miatt úgyszólván öntudat­
lan volt és mozdulni sem tudott és akin a 
súlyos belső sérülések tünetei, mint például 
a vesevérzés, azonnal mutatkoztak és akinek 

I állapota alig nyújtott reményt a felgyógyu- 
! láshoz. Most azonban a súlyosan sérült Ve­

réb mindinkább a javulás felé halad és élet­
ben maradásához mindinkább több remény 
fűződik.

A Gazdasági Takarékpénztárban 
ismét lehet a takarékos tőkegyűjtésre 
igen ajánlható koronás heti-betét 
könyvecskéket váltani.

— Birtokváltozások. A kunszent­
mártoni kir. iáráshiróság telekkönyvi osztá­
lyánál az elmúlt héten a következő birtok- 
változások jegyeztettek he : Hegedűs György 
megvette özv. Kalász József né házát 1450 
koronáért, Bözsik János megvette K. Farkas 
Mátyás, Rozália Péter és Pál szántóföldjét 

1 10196 korona 56 fillérért.
Kivonat az anyakönyvböl. 

j Kunszeiitmártonban 1012 december 28-tól janink 
! 4-ig születtek: Vereb István, Zsidó István,
I Szaszkó Rozália, Lázi Szilveszter, Tóth Rozália 
I Tasi Ilona Rozália. — Házasságot kötöttek: 

Popovics Gábor és Csávás Jolán Mária Aloj/.ia.
- Elhaltak-. B. Ficsór Imre 42 éves, Ben ke 

Viktor 18 éves, Kiss Rozália 7 éves, Schiffer 
Judit 3 hónapos, Kupecky Veronika 2 eves,

A Gazdák Biztosító Szövetkezete
kunszentmártoni kerületi főképviseleti irodája a 
Körös szállodában (volt Kereskedelmi Egylet 
helyisége) megnyílt, hol tűz-, jég-, élet-, 
betörés-, baleset-, ló- és szavatossági biz­
tosításokat a legolcsóbb díjtételek mellett el­
fogadnak.

A biztosításra vonatkozólag teljesen díj­
mentesen szolgálnak felvilágosítással az ott lévő 
tisztviselők. Minthogy a kereskedelmi törvény 
485. §-a értelmében minden biztosítás felmond­
ható, bármelyik intézetnél van is elhelyezve az 
első évi dij befizetése, után, a fenti főképvise­
letre olvasóink figyelmét felhívjuk. Hivatalos 
órák d. e. 8-12-ig, d. u. 2- 5-ig.

— A magyar helyesírás szótára 
és szabályai. Minden Írással loglalkozó , „ 
ember érzi a szükségét egy olyan szótárnak, I Tigyi Ilona 14 hónapos, 
mely az irodalomban es az üzleti életben ~
használt minden szónak Írásmódját magyaiáz/a.
Ilyen munka a magyarban még nem volt.
Most van nyomás alatt fenti el mii közel 400 
oldalas mü, mely az összes magyar és a nálunk 
használatos idegen szókat a jelentés magyará­
zatával közli. Mintegy 200.000 szóalak mellett 
a helyesírás körébe vágó minden kérdést magya- : 
ráz, a helytelen cs kerülendő szólásokat es j 
szókat föl tünteti. Azonkívül sok oly cikket 
tartalmaz a könyv, melyek az Írással foglalkozok 
által nélkülözhetetlenek, mint: a címek, a szám­
nevek és származékai Írásmódja, földrajzi nevek, 
a tulajdonnevek és származékaik Írásmódja a 
helységnevek lielyragozása stb. A könyv jamiai 
hó közepén jelenik meg. Bolti ára 5 K. Olva- 

, sóink szonban félárban kapják, ha megrendelé­
seik január hó közepéig a szerző címere (Hor­
váth Endre, Kispest, Báthory-u. 48 sz.) beküldik.
Három példányig való rendelésnél a szállítás, 
költséget a rendelő, azonfelül! rendelésnél a 
szerző viseli. Gyűjtőknek minden tíz példány 
után egy tiszteletpéldányt küld. lessek minta- 
lenyomatni és gyűjtőivel kérni.

Összeégett gyermek. Biró József 
helybeli lakos 11 éves József nevű fia a na­
pokban játékból egy cipökcnőcsös dobozban 
vizet forralt és midőn a zárt bádogdobozban 
a viz már sizstergett, a fiú a sizstergés hal- 
gatásában gyönyörködvén, fülét közel tartotta 
a forró vizes dobozhoz, majd a zárt doboz 
tetejét leakarta feszíteni, amikor is a forrás 
által képződött gőz ledobta a doboz tetejet 
és a felcsapódott forró viz és gőz a pajkos 
kísérletező fiúnak homlokát, szeme környé­
két, szemhéjait, halántékát és arcát oly mér­
tékben összeégették, hogy arról a bor nagy 
hólyagokat vetve, cafatokban lóg le. A sze­
rencsétlenül járt gyermeket dr. Déri József 
részesítette első segélyben.

Árpa lopás. Cs. Szőke Mihály 
kunszentmártoni lakos hosszabb ideig állott 
Karsai Márton tanácsosnál szolgalatban. Az 
elmúlt héten ki telt neki az ideje cs annak 
rendje és módja szerint összepakolta holmi­
ját és elköszönt gazdájától. Azonban, hogy 
gazdájának soha sem feledett alkalmazottja 
maradjon, múlt hó 30-án éjjel visszatért volt 
gazdájának portájára vs alkulcscsal kinyitotta 
a kamrát és egy 66 kilogramm súlyú árpá­
vá! teli zsákot vállára vett és a mily csende­
sen jött, épen olyan csendesen távozott.
Másnap reggel Ka.sai azonnal észrevette a 
zsák árpa eltűnését és azonnal jelentest tett 
ellene a rendőrségen. A rendőrség Cs. Szőke 
Mihály.tál az árpát meg is találta és Karsa. 
rendelkezésére bocsájtotta. A hu cseledet 
pedig a rendőrség szeretete őrzi.

Felejthetetlen egyetlen drága kis 
leányunknak, Katókának elhunyta alkal­
mából hozzánk érkezett részvelnyilva- 
nitásokat ezúton hálásan köszönjük.

Knns/entinárton. lói t január 4.
Schiffer Mór cs neje.

Hufler és Kalech
nap- és esernyögyár 

Budapest, IV., Keeskeméti-u. <-1 szám. 
Ajánlja dúsan berendezett raktárát saját készit- 
méuyii nap- és esernyőkben. Nagy válasz­
ték valódi francia fűzőkben. Nagy ntldar 
szörmeárukban. Javítások es atlmzaiuk .1 
legolcsóbb árak melleit elfogadtatnak. Minden­
féle átalakítások elfogadtatnak. Rendelések posta 

utján eszközt>1 tétnek.

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
Réthy-— r^íicukorkánál!
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határo­
zottan RÉTHY-íélét kérjünk, mivel sok ha­

szontalan utánzata van.
A, eredetinek mindeneivé, darabján rajin van n 

Rf.TIfV nív.

1 doboz ára 60 fillér. Nagy doboz 1 korona. 
Mindenütt kanható.

Jó családból való fin

tanoncnak
felvétetik SCHIFFER JAKAB FIAI

vőfös cs rovidani-uziettnu
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Réz gyermekágy
a legújabb sodronybetéttel, teljesen uj, még 
ki sem volt csomagolva eladó. — Cint 

megtudható a kiadóhivatalban.

Szabó Lajosnak
az Öcsödi határban levő 56 kis hold 
-Iső osztályú földje — 20 hold here 
is van benne — eladó. Venni szándé­
kozók a Baghy-tanyán (üyalu-puszta) 

értekezhetnek a tulajdonossal.

Kiadó vagy eladó ház
Fazekas Lászlónénak Deák Ferenc-utcai 
(a zsidó-templom melletti HÁZA ha­
szon bérbe k iadó vagy eladó. 

Értekezhetni a helyszínen.

minőségű falitéglát
és

fedélcserepet
napi áron szállít bármily 

mennyiségben
Kunszentmártoni Köz­

ségi Téglagyár.
Ferenczy József.

Mosó- és vasaló-intézet 
megnyitás.

Van szerencsém Kimszentmártou és vi­
déke m. 1. közönségének b. tudomására adni, 
hogy helyben, a Csillag-utca 1094 sz. alatt, 
Telek Piroska vendéglőjének szomszédjában 

a mai kornak megfelelő

mosó émsalóintézetet
nyitottam.

Amidőn ezt azzal hozom tudomásra, hogy 
mindenféle fehériiemüeket, ingeket, gallérokat 
stb. a legszebben vasalok és fényezek, továbbá 
elvállalom függönyöknek, mindenféle férfi és 
női szövetruháknak mosását, vasalását és tisztí­
tását, kérem, hogy h. pártfogasukkal kitüntetni 
szíveskedjenek.

Kiváló tisztelettel
KISS MARISKA.

Újdonság a

Lecithin cognak
tápláló ereje folytán elsőrendű erősitő 

gyógy cognac.
A Lecithin Cognac testileg visszamaradt 
egyéneknél, úgy gyermekeknél, mint felnőt­
teknél, de kivált lábadozókban lévő gyengél­
kedőknél csodálatos hatással bír, mert a ha­
nyatló erő rövid használat után tökéletesen 
helyre áll, miért is az orvosok nagyon ajánlják. 

Kizárólagos egyedüli elárusító hely 
Kunszentmártonhan:

Tóth Károly
fűszer- és csemege üzletében.

A mezőtúri határban 62 kát. Imid
első minőségű

szántóföld
tanya-épületekkel, valamint helyben, a 
vasútállomás mellett, a

Gál Gergely-féle ingatlan
olcsón eladó. Bővebbet WEISZ 
TESTVÉREK betekints! fatelepén.

Milliók használják

Köhögés
rekedtség, hurut, elnyálkásodás és 

szamárköhögés ellen a
KAISER-féle

Mell-karamellákat
a Három fenyő védjegygyei.

ZMAA köszönő- és hálalevél magánosoktól 
vlvv és orvosoktól.
A legkülönlegesebb, legizletesebb bonbonok.

Csomagonként 20 és 40 fillér. 
Dobozonként 60 fillérért kapható:

Lukács Andor
gyógyszertárában, p actér.

Kényelmes havi vagy heti

részletlefizetésre
varrógépek,

kerékpárok

és

gramofonok

Olcsó árak. Dús választékban

órák, ékszerek, 
látszeráruk és

.a tajtékpipák

DÉVAI JENŐ
órás, ékszerész, varrógép és kerékpár 

nagy raktárában
Kunszentmárton, piactér.

Géperőre berendezett asztalos-mű hely
Kunszentmártonhan.

Van szerencsém Kunszentmárton és környéke n. é. közönségének b. tudomására 
hozni, hogy Bethlen-utca 1136. számú házamban levő

ASZTALOS-MŰHELYEMET ßg™*«1-
Abban a helyzetben vagyok, hogy famegnnmkálő gépemmel, melyet kilenc Ideiejti motor 
hajt, a legnagyobb munkákat is a legrövidebb idő alatt a legpontosabban végezhetem.

A legjutányosabban készítek

mindennemű épület- és butormunkákat.
itar Kész bútor mindenkor kapható.

Tisztelettel kérem a nagy közönséget, hogy ezen vállalatomban b. megrendelé­
seikkel támogatni szíveskedjenek.

Tisztelettel

PÁSZTI ALBERT
épület és bútorasztalos.

■M
I A már világhírű Kolozsvári (Heinrich)

1 Szent László fertőtlenítő

kincset ér a háznál. Biztosan megóv minden ragályos 
betegségtől és a mellett remek illatával kiváló bőrfinomitó 
anyaga folytán elsőrangú kosmetikai cikk.

Kapható mindenütt. Ára 70 fillér. it
lz>

Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kunszentmárton.
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:


